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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、在现代民主制国家中，法律至少在形式上追求六个方面的价值目标，即平等、民主、秩序、自由和效率以及程序的正义。为了实现上述的价
值或协调上述价值以充分发挥其调整社会关系的功能和效率，法律必须首先确立其在社会成员中的权威，使人们自愿接受它所确立的行为规

范，而要促成这种结果，就一定要依靠民主制度自身的建设。民主愈发达，就愈能有效地控制权力的滥用和特权的滋生。这将会为法律的适用

和遵守提供良好的政治环境和社会环境，法律也因此而更具有权威性和有效性。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 民主是现代法最核心的价值目标

 B． 民主是实现现代法价值的前提和基础

 C． 民主决定现代法的发展方向

 D． 民主是现代法的威力与作用的保障

《正确答案》
D
《答案解析》
文段主要讲述的是为了实现现代民主制法律的六个价值目标，必须确立现代法律在社会成员中的权威；而要促成这种结果，
一定要依靠民主制度建设；文末又进一步论述了民主的重要性，即民主将促成人们自愿接受现代法律确立的行为规范，形成
良好的政治环境和社会环境，从而法律也将更具有权威性和有效性。可见，文段始终在强调“民主”对现代法权威的重要意
义，因此D项正确。

2、你做一项工作，只是为了谋生，对它并不喜欢，这项工作就只是你的职业。你做一项工作，只是因为喜欢，并不在乎它能否带来利益，这项
工作就是你的事业。最理想的情形是，事业和职业一致，做喜欢的事并能以此谋生。

这段文字主要叙述的是（　　）。

 A． 职业与事业

 B． 谋生与理想

 C． 兴趣与工作

 D． 目标与现实

《正确答案》
A
《答案解析》
文段首先分别说明什么样的工作是职业，什么样的工作才是事业；接着提出职业和事业一致是最理想的结论，即文段主要叙
述的是职业与事业。因此A项正确。

3、“煎饼人”是“门门通、门门松”的万金油式的“知道分子”，他们不是将精力专注于某一个感兴趣的领域，而是力求在各个领域都至少获得一些
基本知识。他们爱好浅阅读，极度依赖搜索引擎，缺乏思辨力和想象力。他们的涉猎面铺得薄而大，像煎饼一样，但没有厚而重的知识积淀。

在信息时代，能够在短时间内获得稀缺信息的能力有其积极的一面，但同时也容易出现使人不愿意深究某一主题的倾向。

关于“煎饼人”，下列说法正确的是（　　）。
 A． 善于学习新知识

 B． 具有触类旁通的能力

 C． 热衷涉猎而不求甚解

 D． 占有大量稀缺的信息资源

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，由“煎饼人”是“门门通、门门松……”、“他们的涉猎面铺得薄而大……但没有厚而重的知识积淀”可知，“煎饼人”喜欢
把涉猎面扩大，但不愿意深究一门学问，即“热衷涉猎而不求甚解”。ABD三项错误，“学习新知识”、“触类旁通”、“占有大
量……资源”均只涉及“热衷涉猎”一个方面，而没有抓住“不愿意深究”的一面。

4、每一个母亲对自己的孩子都心存偏爱，发生事情时常有包庇的言行也______，要求她们在关于孩子的任何事情上都______几乎是不现实
的。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。
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 A． 无可厚非　大公无私

 B． 无可厚非　铁面无私

 C． 无可非议　大公无私

 D． 无可非议　铁面无私

《正确答案》
A
《答案解析》
第一空，表示母亲对自己的孩子有包庇的言行也可理解。“无可厚非”指没有可过分责难的，意指说话做事虽有缺点，但还有
可取之处，应予谅解。“无可非议”指没有什么可以指责的，表示言行合乎情理，含有肯定意味。而“包庇”是不好的行为，因
此“无可厚非”更合适，排除CD两项。第二空，表示母亲对自己孩子行为的态度不是非黑即白的。“大公无私”指办事公正，没
有私心，“铁面无私”形容公正严明，不怕权势，不讲情面，此处与权势无关。因此答案选A。

5、国家妇女发展基金会将委托专业金融机构对中国女足发展基金通行管理和运作，其收益部分用于改善生活和训练条件，开展交流与合作，培
养选拔后备力量。

　　下列表述，符合文意的是（　　）。

 A． 中国女足发展基金，将解决中国女足所面临的问题

 B． 中国女足发展基金，已确定了管理机制和运作规则

 C． 中国女足的活动，由受委托的专业金融机构管理和运作

 D． 广泛开展交流合作，是培养和选拔女足后备力量的保证

《正确答案》
A
《答案解析》
B项错误，由“将”可知，其时态为将来时，而选项的表述时态“已”为过去时。C项错误，文段指的是对“中国妇女发展基金”进行
管理和运作，而不是“中国女足的活动”。D项错误，由“改善生活和训练条件，开展交流与合作，培养选拔后备力量”可知，三
者均是中国女足面临的问题，三者之间的关系属于并列的，而选项将其偷换成了条件关系。因此答案选A。

6、一个超级工程，就是一件            的工业艺术品，凝结着工程师们非凡的想象力。超级工程纪录片将其中的科技术语转化为日常语言，
以            的表达诠释复杂问题，打破专业隔阂，赋予硬核科技以浪漫诗意。

依次填入画横线处的词语，最恰当的一项是：

 A．别出心裁 言简意赅

 B．气势恢宏 有条不紊

 C．独一无二 精益求精

 D．精美绝伦 通俗易懂

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，根据“凝结着工程师们非凡的想象力”可知，横线处要体现超级工程十分出色和突出之意。A项“别出心裁”意为与众不
同的新观念或办法，用来形容诗文、美术、建筑等的构思设想独具一格，与众不同，D项“精美绝伦”指精致美妙得没有东西可
以比得上，均符合文意，保留。B项“气势恢宏”意为气势磅礴，场面大气，C项“独一无二”指没有相同的或没有可以相比的，
形容十分稀少，均与文意不符，排除。

第二空，根据横线前“将其中的科技术语转化为日常语言”可知，纪录片的表达较为日常化，普通观众也能看懂，D项“通俗易
懂”意为广大人民群众都能懂得，与文意相符，当选。A项“言简意赅”形容说话、写文章简明扼要，与文意不符，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】人民网《纪录片赋予硬核科技以浪漫诗意》

7、“重视野生物种”这一计划认为，重现灭绝动物，以及拯救濒危物种是拯救我们这个不平衡的自然环境最好办法，同时也是防止更多物种消失
的好办法。这项计划的支持者希望基因工程能取得更大的进步，包括克隆、混血繁殖，最终使他们的梦想得以实现。

与文中“重视野生物种”计划不符的说法是（　　）。
 A． 借此来恢复自然物种的平衡

 B． 尚有赖于基因工程的进步

 C． 为了防止更多物种消失
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 D． 仍受到部分人的质疑

《正确答案》
D
《答案解析》
D项，文段主要阐述了“重视野生物种”计划的方法、目的以及其“依赖者”的进步，没有提到人们对该计划的质疑。

8、近年来，我国石墨烯行业的发展态势喜人。但在        发展的背后，石墨烯行业也面临着产业化遭遇瓶颈、专利质量有待提高、盲目炒作、虚
假宣传等问题，如何        行业发展，        技术瓶颈，促进大规模产业化成为石墨烯行业亟待解决的问题。

填入划横线处最恰当的一项是：

 A．飞速 限制 突破

 B．蓬勃 规范 克服

 C．急剧 引领 冲破

 D．迅猛 激进 扩大

《正确答案》
B
《答案解析》

本题可从第二空入手，搭配“行业发展”，且由前后文可知，横线处所填词语应表达石墨烯行业出现问题，需要对行业问题进
行治理，使得行业向好发展的含义，B项“规范”指使合乎规范，置于此处可体现让行业发展更为规范，使得行业向好发展的含
义，保留。A项“限制”指约束，置于此处体现不让行业发展之意，与文意相悖，排除；C项“引领”指引导、带领，置于此处体
现不出治理行业问题之意，相比之下，不如B项与文段对应恰当，排除；D项“激进”指急于改革和进取，为形容词，横线处应
填入动词，置于此处用法不当，排除。

第一空，代入验证，“蓬勃发展”为固定搭配，且与前文“发展态势喜人”对应，B项符合文意，保留。

第三空，代入验证，“克服技术瓶颈”可体现让行业发展更好之意，B项符合文意，当选。

故正确答案为B。

【文段出处】《国内石墨烯行业蓬勃发展背后暗藏隐忧》

9、随着农村人口快速向城市转移，教育资源的供给并未随之增容，如调整中小学布局，扩建、新建学校，调配师资等。单纯靠挖掘潜力“加双
筷子”的办法应对教育资源不足的问题，终究难以为继。人口城市化是不可逆的趋势，促进城乡教育均衡化，不是简单把农村学生留在农村，事
实上也是留不住的，应顺应城市化发展的趋势，随人口流动来配置和供给教育资源。子女教育往往是农村进城人口的第一需求，解决好农民子

女进城教育的问题，也是推动农村人口就地城市化的基础。

这段文字针对的主要问题是：

 A．教育资源调配与现实需求严重脱节

 B．人口快速流动给城市发展造成压力

 C．农村转移人口在城市生活中遇到障碍

 D．城镇化背景下教育资源供给存在矛盾

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇指出农村人口快速向城市转移，教育资源供给不足的问题，后指出单靠挖掘潜力的办法不足以解决问题，随后提出
对策，即想解决问题“应顺应城市化发展的趋势，随人口流动来配置和供给教育资源”，尾句解释了这样做的好处。由于题干
问的是问题，故正确答案应为问题的同义替换，即在农村人口大量涌入城市的背景下，城市人口越来越多但教育资源却供给
不足，对应D项。

A项，缺少主题词“城市化”，偏离文段中心，排除；

B项，“给城市发展造成压力”与文段教育资源供给的话题不一致，偏离文段中心，排除；

C项，文段讨论的话题为城市化背景下教育资源的供给问题，“在城市生活中遇到障碍”将话题扩大，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《“持通知书被拒收”放大城镇化教育的短板》

10、作为对农村生产、生活和生态日常的记录，“三农”视频给人的感觉往往淳朴可亲。这不仅体现在内容上的            ，也表现在美学风格上
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